

工资有限投资无限 见“风”使舵两相情愿

风险偏好不同,投资理财方式就不同



□记者 宋锋辉

英国有一句谚语:一个人的美食,可能是另一个人的毒药。意思是,对一个人有利的东西对另一个人未必有利。我们对工资的管理亦如此,适合一个人的管理方式,未必适合另一个人。我们要根据自己的风险偏好等具体情况来选择投资理财方式,也就是要学会见“风”使舵。

投资理财,从了解自己的风险偏好开始

想做基金定投的鲁先生正坐在电脑前,按照银行工作人员的引导答一份问卷。这个问卷就是风险评估问卷。

鲁先生在一家广告公司上班,这两年随着经验的积累,工资逐渐增多,平时开销并不大的他想用结余下来的钱进行投资。但是,他经常四处奔波,想投资股票,不仅不懂,也没有时间。有朋友建议他做基金定投,并且告诉他,现在市场基本处于低位,很适合做基金

定投,于是,他去了银行。由于是初次作投资,银行工作人员首先为他进行了风险评估。

认证私人银行家、中信银行洛阳分行财富管理中心主任徐斐说,想投资理财,就要了解自己,了解市场,了解产品。了解自己,就是要掌握自己的家庭状况、明确投资理财的目标等,更重要的是要了解自己的风险偏好,因为风险偏好不同,适合投资的产品就不同。

偏好不同,选择不同

风险偏好是指投资者对风险的容忍程度。有些投资者不喜欢风险,不能容忍任何风险给自己造成损失;有些投资者则喜欢冒险。通常,根据风险偏好不同,投资者被分为保守型、稳健型和进取型三类。

保守型投资者:该类投资者厌恶风险,风险承受能力较弱,理财时要先考虑其本金的安全性,然后要适当配置产品,以满足投资者的流动性需求。因此,在投资理财时,建议该类投资者在保证必要的流动性的基础上,尽量增大低风险产品的投资比例。

稳健型投资者:该类投资者对风险不喜不恶,具有一定的风险承受能力,希望可以获得较为稳定的投资回报,理财时要对投资本金的安全性给予适当关注。因此,在投资理财时,建议该类投资者在保证必要的流动性的基础上,适当配置部分高风险产品。

进取型投资者:该类投资者敢于冒

险,具有较强的风险承受能力,希望可以获得较高的投资回报,理财时对投资本金的安全性给予较少关注。因此,在投资理财时,建议该类投资者在保证必要的流动性的基础上,增大高风险理财产品的配置比例。

另外,根据投资者对风险的容忍程度,还可以进一步将其分为五种类型:激进型、进取型、平衡型、稳健型和谨慎型。通常银行是按照投资者的类型来匹配不同风险程度的产品的。

认清风险,工资投放有的放矢

对于工薪族来说,投资资金主要源于每月的收入,受此限制,每次可用于投资的资金是有限的,但是可以投资的领域是宽广的,需要面对的风险并不比一次性拿出大量资金进行投资的少。如本金兑付风险、市场风险、流动性风险、信用风险、利率风险等,都可能给投资者造成损失,投资者不得不承担各类风险。

工薪族要承担风险,就需要先认清自己需要承担的风险类型,然后根据风险类型来确定自己的投资标的。

通常,保守型的投资者更适合投资低风险或低风险的投资品种,如定期存款、货币基金、国债等,此外,还要考虑流动性,相对来说,货币基金的流动性较强;稳健型的投资者可以考虑国债、基金等;不怕风险、敢于冒险的进取型投资者更适合投资一些风险较高的投资品种,如股票、期货等。

交通银行:我的财富管家

□张洁

认识我的人都知道,我对交通银行情有独钟。回首与交通银行洛阳分行亲密接触的日子,让我感受最深的是交通银行洛阳分行那种负责任的态度。

记得那时,白银、黄金等贵金属被炒得很热,有同事在短短几天内就赚了一个LV包,我很眼红,跃跃欲试。春节前,我去柜台办理业务,顺便向交通银行洛阳分行的一名客户经理小王咨询了理财方面的事情,并表达了自己想投资贵金属的意愿。

小王掏出小本,认真记录我的财务状况,并拿起旁边的计算器计算收益,为我进行理财分析。小王是典型的洛阳女人,三十出头的年纪,干起活来风风火火,说话一语中的。

当她了解到我对贵金属行业并不熟悉,只是为了跟风才投资时,她建议我最好别轻易投资。她解释,投资有风险,千万要慎重。现在记账式国债利率一般在3.35%至3.4%,特别是临近新年,短期理财产品的预期收益率明显升高,不妨选一些预期收益中等、流动性强的理财产品。

听了小王的话,我增强了风险意识,根据小王的建议,重新作了财务规划,并没有跟风炒贵金属,而是定制了属于自己的理财产品,并进行产品的多元化配置,令资金最大限度保值增值。后来,贵金属的行情吓了我一身冷汗:那段时间游资炒纸白银,纸白银被炒到离谱的每克9元,随后很快跌落到每克6元左右,这几个月更是狂跌到每克4.5元,我的不少同事都被纸白银套牢了。

当下,不少银行为了生存发展,可谓“八仙过海,各显神通”:有的围绕大企业、大客户做文章,有的靠灵活机制拼天下……而交行洛阳分行总是通过提供热情的服务传递温暖,这是它感动和温暖我的原因。

作为我的财富管理银行,默默奉献的交通银行洛阳分行用自己的行动维护了储户的利益,提供更优金融方案,持续创造共同价值。这不仅是责任,更是一种情怀,让人感动,让人铭记。

投资风险偏好测试表



● 本组问题能够帮您了解自己实际承担风险的能力

1. 您有足够的收入应付家庭日常开支吗?
是 否
2. 如果遇到财务困难,急需用钱,您能借到钱渡过难关吗?
是 否
3. 除了工资,您是否还有其他稳定的经济来源?
是 否
4. 如果投资损失了部分钱,您能承受吗?
是 否

● 本组问题可以测试您在面对风险时所采取的态度

1. 如果展示用的电脑样机能够打折,您会购买吗?
是 否
2. 假如现在有一份工作比您目前工作的待遇好很多,但要承受非常大的压力,而且工作要求很高,您会选择吗?
是 否
3. 您喜欢购买彩票吗?
是 否
4. 如果投资出现亏损,您还能保持良好心态吗?
是 否
5. 您是否极少犹豫不定、患得患失?
是 否
6. 您是否宁愿购买高风险的股票也不愿意把钱存入银行?
是 否
7. 您相信自己所作的决定吗?
是 否
8. 您愿意自作决定吗?
是 否
9. 您面对股票交易行情屏幕,还能控制住情绪吗?
是 否

“是”的个数	对应的类型	投资取向
11~13	激进型	您是一位愿意承担高风险,以追求高收益的投资者,所以您在投资时可以重点配置权益类资产。
8~10	进取型	您是一位愿意承担部分高风险,以追求较高收益的投资者,所以您在投资时可以在权益类投资渠道上配置较多资产,也可配置部分非权益类资产。
5~7	平衡型	您是一位愿意承担一定风险,以便获取的收益高于平均收益的投资者,所以您在投资时可以在权益类和非权益类资产上作较平均的分配。
2~4	稳健型	您是一位为了安全获取眼前的收益,宁愿放弃获取高收益机会的投资者,所以您在投资时可以重点配置非权益类资产。
0~1	谨慎型	您是一位几乎不愿意承受任何风险的投资者,建议您将资产配置在最稳妥的渠道中,比如国债或货币市场基金,以获取利息和稳定分红,当然收益也是有限的。

真情 感动 温暖
我与交行的故事
征文活动

活动参与方式及投稿要求详见2014年3月31日《财富周刊》C06版《我与交通银行的故事》有奖征文大赛启动一文。